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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение:
1) относительная влажность не зависит от температуры воздуха и количества в нем водяно-
го пара

2) пассаты в Южном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад
3) в центре антициклона наблюдаются восходящие потоки воздуха

4) два пояса вечного мороза отграничены от холодных поясов изотермой самого теплого
месяца — 10 °С

2.  Исследователем подводного мира Мирового океана является:
1) И. Д. Черский 2) Жак-Ив Кусто 3) А. Гумбольдт 4) М. П. Лазарев

3.  География энергетики мира характеризуется:
1) ведущей ролью ГЭС в структуре производства электроэнергии

2) несовпадением районов добычи и потребления угля
3) концентрацией запасов угля в Азии

4) высокой себестоимостью добычи угля открытым способом

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

4. 
На карте река Колорадо обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства,

которые в международном разделении труда явля-
ются ведущими по:

1) добыче угля 2) выплавке стали
3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

6.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) доля ГЭС в структуре производства электроэнергии превышает долю АЭС;

2) в региональной структуре производства чугуна наибольшая доля принадлежит Европе;
3) в общем объеме производства минеральных удобрений преобладают фосфорные удобре-
ния;
4) среди натуральных тканей ведущее место по объемам производства принадлежит шер-
стяным тканям.

7.  Области Беларуси, граничащие с Польшей:
1) Гродненская и Витебская; 2) Брестская и Гродненская; 3) Брестская и Гомельская;

4) Гродненская и Могилевская.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

8. 
Природная зона Африки, в которой на красно-

желтых ферраллитных почвах произрастают фи-
кусы и орхидеи, занимает большую часть клима-
тического пояса, обозначенного на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

9. 
Физико-географическая провинция Беларуси,

на территории которой расположено большое ко-
личество крупных водохранилищ, а рельеф пред-
ставлен водно-ледниковыми равнинами сожского
возраста, на карте обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре мирового валового продукта наибольшая доля принадлежит сфере услуг
2) отмечается наибольшая доля автомобильного транспорта в структуре грузоперевозок
3) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит трубопроводному транспорту

4) Индия — мировой лидер по количеству туристских прибытий
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11.  К бассейну Черного моря относится река:
1) Сож 2) Вилия 3) Западный Буг 4) Западная Двина

Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

12. 
На карте цветом выделено государство:

1) Армения 2) Грузия 3) Туркменистан
4) Азербайджан

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

13. 
Пункт на карте Австралии, расположенный в

пределах средиземноморского типа климата, от-
мечен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

14.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение на основа-
нии анализа предложенной половозрастной пирами-
ды:

1) отмечается значительное преобладание мужского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наименьшая

3) наибольшая доля населения в возрасте 15–59 лет
4) доля населения в возрасте до 14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет

5) характерен прогрессивный тип возрастной структуры населения

15.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять



Вариант № 6478

4 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

16.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) самые высокие темпы увеличения численности жителей среди городов отмечаются в Го-
меле
2) в возрастной структуре населения наибольшая доля населения моложе трудоспособного
возраста
3) в структуре занятого населения по отраслям и видам экономической деятельности наи-
большая доля занятых в торговле

4) среди областей наибольшая доля поляков проживает в Брестской области
5) в стране по количеству преобладают малые города

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

17. 
Часть территории Евразии, для которой харак-

терны прохладное (около +16 °C) и влажное лето,
мягкая (до +8 °C) и влажная зима, общее годовое
количество осадков менее 2000 мм, расположена
в климатическом поясе (климатической области),
который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой...

18.  В Беларуси к меловым отложениям приурочены Мстиславекое и Лобковичское место-
рождения ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

19.  В Беларуси к неогеновым отложениям приурочены Житковичское и Бриневское место-
рождения ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  унитарная республика, входящая в состав Европейского союза (ЕС)
Б)  федеративная республика, которая является крупнейшим по численности населения государством материка
B)  федеративное государство в составе Содружества, возглавляемого Великобританией
Г)  унитарная республика, входящая в состав Содружества Независимых Государств (СНГ)

ГОСУДАРСТВО
1)  Украина
2)  Канада
3)  Аргентина
4)  Польша
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. На-
пример: А3Б4В1Г2.
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21.  Крупное по площади государство материка, имеющее сухопутную границу только с
одним государством. Является одним из ведущих лесопромышленных государств мира, лиде-
ром по производству уранового концентрата и добыче калийных солей. Столица государ-
ства  — ...

22.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  Северное море
2)  озеро Иссык-Куль
3)  полуостров Таймыр
4)  остров Тасмания

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 2143.

23.  Одно из крупных по площади государств Азии, не имеющее выхода к океану, с высоким
естественным приростом населения, большая часть которого проживает в городах. В стоимо-
сти ВВП доля промышленности превышает долю сельского хозяйства. Ведется добыча нефти и
угля, машиностроение специализируется на производстве сельскохозяйственной техники. Сто-
лица данною государства  —....
 
В бланк ответов запишите столицу государства Например: Минск.

24.  Установите соответствие между характеристиками климатических поясов Южной Аме-
рики и их местоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  на западном побережье формируется климат с влажным прохладным летом (+15 °С) и относительно теплой
влажной зимой (+5 °С);
Б)  на западном побережье формируется область средиземноморского климата;
B)  климат формируется под влиянием воздушных масс одного типа и под воздействием пассатов;
Г)  четко выражена сезонность в распределении осадков, температуры воздуха в течение года +20 ... +30 °С.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.

25.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади занимаемой
ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.
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26.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие
географические объекты:

1)  пустыня Каракумы
2)  остров Огненная Земля
3)  озеро Балатон
4)  вулкан Ключевская Сопка

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

27.  Установите соответствие.

Река
A)  Атлантический
Б)  Индийский
B)  Северный Ледовитый
Г)  Тихий

Принадлежность к бассейну
1)  самый холодный океан
2)  в нем расположено большинство глубоководных желобов Мирового океана
3)  уступает по площади Северному Ледовитому океану
4)  расположено самое соленое море Мирового океана — Красное
5)  зафиксированы самые высокие приливы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при
этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного спис-
ка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны,
(В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово
может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  одно из ведущих угледобывающих государств мира, входящее в состав интеграционного объединения БРИКС
Б)   унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров
по производству чугуна
B)  государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции, член инте-
грационного объединения НАФТА
Г)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству туристских прибытий

Государство
1 — США
2 — Япония
3 — Испания
4 — Индия
5 — Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при
этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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30.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  Магелланов пролив;
2)  озеро Танганьика;
3)  пустыня Руб-эль-Хали;
4)  горы Карпаты.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)

3) 4) 

5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координа-
тами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывай-
те. Например: 218.

33.  На территории государства площадью 33,7 тыс. км2 проживают 4,1 млн человек. Опре-
делите среднюю плотность населения страны.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 21.
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34.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного спис-
ка, подходящие по смыслу.

Одним из главных факторов размещения предприятий целлюлозно-бумажного производства
в Беларуси является (А) _______. Крупнейшим предприятием этой подотрасли является целлю-
лозно-бумажный комбинат в городе (Б)______. В городе Слониме производят (В) _______. На
базе обойных фабрик в городах (Г)_______функционирует холдинг «Белорусские обои»
 

Список слов:
1)  потребительский
2)  водоресурсный
3)  Борисов
4)  Светлогорск
5)  Минск и Гомель
6)  Минск и Гродно
7)  газетная бумага
8)  бумага, картон, фотообои

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово
может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между
оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово
может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.
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38.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, кото-
рый переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.


